

Tretje škropljenje se naj vrši 14 po drugem, to je po končanem cvetju, ko so jagode vidne. Nadaljno škropljenje je odvisno od vremena. Čim vlažnejše je vreme, tem večkrat je treba škropiti. Posebno se priporoča po drugem in tretjem škropljenju grozdje posebej poškopiti na tak način, da en delavec odgrinja liste od grozdja, katero drugi poškopiti. Ko pride čas škropljenja, je pustiti vse drugo delo, kajti, da se nikjer zamuda tako bridko ne maščuje, kakor pri škropljenju, se je izkazalo lani več ko dovolj. Lansko leto je tudi mnogi zamudil škropiti, ker ni imel povezano mladje ali pa, ker je čakal lepšega vremena. Ne eno, ne drugo ne velja, škropiti se mora pravočasno in če tudi ni povezano ali če malo rosi; toliko galice ostane vedno na listju in grozdju, da zabrani za prvo silo obolenje in ko nastane lepo vreme in ko se poveže, je škropljenje ponoviti. Škoda pa, ki jo naredimo v nepovezanem vinogradu s škropljenjem na ta način, da polomimo tu in tam kako mladico, ni daleko tako velika, kakor lahko nastane, ako odlagamo škropljenje le radi tega, ker še nismo povezali. Kar se tiče galično apnene zmesi, je še v mnogih slučajih videti, da se ne pripravljajo s potrebno pazljivostjo. Navadno dodajo zmesi naši vinogradniki preveč apna, tu in tam tudi premalo galice. Niti to, niti ono ni umestno. Koliko je treba galice, je bilo opisano v zadnji številki. Če je pa preveč apna, se učinek galice zmanjša; taka preveč apnena zmes naredi skorjo, ki razpoka in se odluči, ko postane suha ter odpade. Sveže ugašeno, mastno apno, brez zrnkastih primeskov je najboljša. Koliko je primešati apna, se naj določa z rudečim lakmuspapirjem, ki postane moder v istem hipu, ko je dovolj apna ali pa s fenoltaleinpapirjem, ki je bel in postane živo rudeč pri zadostni primesi apna. Pred poskušnjo s temi papirji, je seveda zmes dobro premešati in poskušnje po dolivu malih količin apnenega beleža večkrat ponoviti, sicer se lahko vzlic poskušnje s papirjem prilije preveč apna. Ti papirji se dobe v lekarnah, drogerijah in pa pri drž. kmet. kemičnem preskuševališču v Mariboru in bi si jih naj nabavile trgovine v vinorodnih krajih.

Nepravilni sestavi galične zmesi je pripisovati v mnogih slučajih neuspehe škropljenja; večja pozornost je torej na mestu.

Enostavnejše je delo z „Bosnapasto“, ki učinkuje istoodstotna ravnatoko, kakor bakrena galica, pa ima pred njo to prednost, da ji ni treba dodati nič apna, da je v par minutah pripravljena za škropljenje, ker se odmerjena enostavno razmeša v vodi. Nadalje je to škropivo brez peska, ne zamaši torej

naroda in njegovih gospodarskih in prosvetnih razmer.

Dasi hočemo enotni šolski zakon, en in isti za vso državo veljavni zakon, je že iz prejšnjega razvidno, kako težavno je, začrtati meje zakonu. Zakon nikakor ne sme vsega odločati sam, nego mora pripuščati svobodo, da v njegovem okviru odločajo v posameznih, na razmere se obračajočih, slučajih tudi šolske oblasti, šolski zastopi, učiteljski zbori in posamezni učitelji. Popolnoma svobodno mora pustiti notranjost duševnega šolskega dela, urediti pa mora okvir zunanosti. Za pouk na pr. se pač lahko predpisuje, kaj naj se uči, svoboda pa mora biti dana za kako, ki se ureja le z občimi smernicami. A tudi ta ureditev mora biti taka, da ne stoji v nasprotju s priznanimi znanstvenimi načeli, ki so merodajna za notranje šolsko delo.

Na prvi pogled tedaj pomen zakonodaje ni tako velik. Napraviti mora mejo in ograjo, ki brani in ščiti, nareja jarke, preko katerih prehud razboritež ne more, ter postavlja kantonske kamene in kažipote. Predvsem mora urediti pojme „moje“, „tvoje“, ustvariti gmotne in pravne temelje zunanjih šolskih okoliščin, imenovati sodelavce in jim povedati, kaj morajo v svoji službi vršiti. Življenju v šoli, vzgojnemu in učnemu delu, pripravljajo postava varen in urejen prostor, pre-

škropilnic in je učinkovito tudi, če stoji dalj časa, med tem, ko mora biti galična zmes vedno dnevno sveža. Edino napako ima, da se njena učinkujoča tvarina rada vsede na dnu posode. Treba je torej pridno mešati škropivo ne le pri nalivanju v škropilnice, ampak je tudi škropilnice večkrat stresti na hrbtu med škropljenjem, kar pa ne dela nobenih težkoč in se je le čuditi, da se vinogradniki ne poprimejo bolj tega sredstva, ki ima pri istem učinku toliko prednosti pred bakreno galico.

Vinarski inštruktor Zupanc.

Dopisi.

Mezdno gibanje trg. pomočnikov in zakonita odredba nedeljskega počitka. Trgovski gremij je v seji dne 16. t. m. priznal trg. pomočnikom v povišanje mesečne plače sledeče točke: Mezda za moško osebje, učenja oproščeni izučeni do 21. leta 800 K, od 25. leta 1200 K, preko 25. leta 1600 K. Za nastavljenke ženskega spola do 21. leta 720 K, od 25. leta 900 K, preko 25. leta 1200 K. Odpustna odpoved se je sporazumno dovolila za čas 3 mesecev in sicer v enem letu (15. februarja, 15. maja, 15. avgustu in 15. novembra) v teku 6 tednov. Ako se nastavljenec brez postavnega vzroka odpusti, se mora istemu 3 mesečna mezda izplačati. Dopust za počitek se mora vsakemu nastavljenecu obojega spola vseh kategorij dovoliti in sicer pri službenem času od 1—4 let 14 dni, od 5—10 let 21 dni in čez 10 let 30 dni, orožne vaje se vštejejo kakor dopust. Za čas dopusta ali orožne vaje ima nastavljenec pravico do polnega mesečnega plačila. Trgovski podjetnik, oziroma trgovec, kateri ima 2 pomočnika, sme imeti samo 1 učenca v svoji trgovini in trgovina, ktera nima nobenega pomočnika, tudi ne več kot enega učenca, oziroma vajenca. Vsak učenec, kateri je dovršil svojo učno dobo, se učenja oprosti in more najmanj pol leta v tisti trgovini zaposlen biti. Neizučeni pomočniki, oziroma pomočnice se ne smejo v trgovinah nastavljeni. Pri zborovanju gremija se je pokazalo, da ima Ptuj še dovolj takih gospodov šefov, kateri imajo umevanje in človeško srce za svoje sotrudnike in takim moramo prištevati v prvi vrsti našega narodno zavednega trgovca Franca Lenarta, kateri je pri seji prvi povzdignil svoj glas za naš obstoj v času te strašne draginje. Vsa čast, slava in hvala mu! — Dne 18. t. m. se je na Ptuj od pristojne oblasti vendar enkrat vpeljal nastavljenecem zaželjeni nedeljski počitek, kateri v drugih mestih Jugoslavije že delj časa obstoji in se tudi v občnem trgov-

skrbuje delavcu v šoli njegovo pravico, njegov kruh, ga čuva znotraj ter mu dovoljuje prosto gibanje napram zunanjim motenjem. In nič več. Kakršnegakoli vpliva od zunaj na znotraj, vpliva na vzgojno in učno delo v šoli, pa ne sme postava dovoljevati nikomur razen tistim, ki jih sama za to določi, t. l. edino le šolskemu nadzorništvu.

Pri tem vprašanju se moramo pomuditi še malo dalje. Mnogokedaj se namreč slišijo take in enake besede: „Ti plačuješ za šolo in ti moraš imeti pravico, da odločaš o tem, kaj in kako naj se uči!“ Ne, prijatelj! Ti plačuješ tudi za sodišče, a ne boš si rezal kruha pravice sam, to opravi za to izučeni sodnik; ti pomagaš z davki vzdrževati državni uradništvo pri davčnem oddelku, pa si ne boš zato predpisoval davkov sam, temveč stori to v to določena komisija; in končno vzdržuješ tudi cerkev, a v njej ne boš imel besede ti, marveč v to postavljeni duhovnik. Kar omenjamo zato, ker je vsekakor treba povedati, da ne zakon in ne odredbe ne bodo odločali, kako in kaj za notranje šolsko delo, marveč bodo dali le smernice, kažipot, ki pa ga postavijo v zakonu in naredbam znanstvena načela ter gospodarske in prosvetne razmere; prva narekuje veda, pri drugih soodločajo šolski zastopi.

Iz tega, da smo za zakon odločili pravzaprav le malo snovi in še to v najširšem

skem prometu ni pokazal v nikako škodo. Trgovec in njegov pomočnik nista kakor motorji ali kaki drugi stroji, ampak človeka, ktera potrebujeta tudi počitka in miru, ker Bog je določil, da se 7. dan praznuje. Mislimo tudi in smo zagotavljeni, da se bo naše ljudstvo na deželi in v okolici temu prilagodilo, ker marsikaj smo se morali v nove razmere privaditi, kar pred vojno ni bilo zmisliti, vse gre, samo dobra volja mora biti. J.

Gremij ptujskih trgovcev na obratno ravnateljstvo juž. žel. Podpisani gremij ptujskih trgovcev prosi nujno ravnateljstvo južne železnice v Ljubljani, da se pred 20 dnevi objavljeni rok 6 ur za izkladanje blaga iz vagonov pedaljša zopet na 24 ur, ker v 6 urah nikakor ni mogoče iztovoriti jednega celega vagona in odpeljati od kolodvora. Ta naredba stoji v takem nasprotstvu s praktičnimi dejanji, da mora ali prisiliti železniške uradnike, da vestno vsake ure ne beležijo, ali pa, da bi stranka, katera pričakuje od kod kak vagon blaga, morala direktno z vozi in ljudmi čakati vagon, da bi ga takoj iztovorili, in in če ima ta stranka samo par konjev, je to dejansko nemogoče, da bi se to v 6 urah zgodilo. Pri tem poldanska ura, ki se vendar mora dati prostu vsakemu delavcu za obed in tudi živina se mora po dve uri hraniti. Ta naredba je tako kričeče nasprotna z resničnimi potrebami na vsaki postaji, da se moramo čuditi, kako se je mogla izdati tako neprimerna in po dejanskih razmerah za izvrševanje celo nemogoča naredba. Ako se je hotelo s to naredbo zadeti verižnike, je ta naredba za trgovce neopravičeno breme, posebno ker je dokazano, da se vagoni pred 24 urami težko izpraznijo. Blagovoli se tedaj naj 24 urna doba za izloženje vagonov zopet uveljaviti, in za poznejšo dobo pa se lahko poljubna odškodnina tudi v nadalje določi.

Pozor! Po Halozah hujskajo brezvestni hujškači ljudi, češ, da naj gredo 1. majnika v Ptuj, kjer bo vsakdo dobil ali si lahko vzel blaga, kolikor bo hotel. Opozarjamo ljudi, da naj ne gredo na lim in ne hodijo v Ptuj na uro gledat; kajti ti hujškači imajo ljudi za norca in jih hočejo voditi samo za nos. Nekaj hujškačev je že pod ključem, drugi pa še bodo sledili.

Zahvala. Komanda Dravske divizijske oblasti, brambni odsek v Ljubljani, poroča z dne 31. marca t. l., štev. 10.049/Bo, da je kavarnar Janko Vučak v Ptuj daroval za vojne invalide in sirote znesek 80 K, ter se mu s tem v imenu vseh invalidov najtopleje zahvaljuje.

Razpis. Tobačna trafika v Ptuj, Minoritski trg štev. 5, je do 20. maja 1920 potom javnega natečaja razpisana. Enoletni

obsegu, je razvidno, da priporočamo za novi šolski zakon le okvirni zakon, ograjen prostor, primeren za svobodno kretanje. Zakoni, ki obravnavajo preveč podrobnosti, navadno niso najboljši: presojevalec slučajev po razmerah je z zakonom pretesno vezan in mu je vzeta možnost lastnega presodka. A omenjeno svobodno kretanje v okviru zakona sme biti po besedilu zakona le tako, da je vsaka svojevoljnost in vsaka nepostavnost izključena: Zakon mora biti točen in jasen ter ne sme dopuščati nikake dvoumnosti. Biti mora tedaj tak, da izravna razmere; če časih hipoma celo ovira razvoj, kar je pri mnogostranskem nasprotstvu do šole tudi mogoče, pa mora dovoljevati, da šoli prijazni činitelji z njim samim izsilijo napredek.

II.

Ko smo tako premetli obče zahteve, ki jih imamo do šolskega zakona, se obrnemo lahko do posameznosti, ki naj jih vsebuje.

Prvo in najpoglavitejšo za nas je vprašanje: Kdo ima pravico in dolžnost do šolstva?

Da moremo na to vprašanje določno odgovoriti, je potrebno, da pogovorimo to, kaj šola pravzaprav hoče, kaj je njen namen in pod katerimi pogoji ga lahko doseže.

Šola prevzame otroka, ki je bil do tedaj

kosmati dobiček je znašal 22.559 K 11 v. Položiti se mora, predno se ponudba izroči, 2200 K jamščine.

Samoumor na železniški progi. Dne 10. tekočega meseca se je 22 let stara Ivana Vuga, uradnica taboriščne uprave v Strnišču, vrgla na železniški progi blizu postaje Sv. Lovrenc na Dr. p. pred vlak, ki jo je popolnoma razmesaril. Vzrok samoumora ni znan.

Žalostna žrtev tihotapca Lojzeka Šalamuna iz Slavšine. Edini sin premožne vdove, se je podal pred nekaj tedni v Avstrijo z jajci, da bi jih tam par vinarjev dražje prodal. Žalibog Lojzeka pa je zadela krogla iz vojaške puške ravno v glavo. Stariši, ne puščajte svojih otrok na mejo, ker je škoda mladega življenja.

Požar. Dne 18. t. m. zjutraj nastal je v gospodarskem posloppju posestnika Adama Ornika v Trnovskem vrhu ogenj. Zgorelo je omenjeno gospodarsko in hišno poslopje, živež, ter gospodarska in hišna oprava. Škoda znaša približno 80.000 kron. Zavarovano pa je bilo za 1400 kron. Vzrok požara se še ni mogel dognati.

Požar v Pristovi. Dne 3. aprila t. l. popoldan je nastal v viničarskem posloppju posestnice Gabrijele Selinšek v Pristavi, občine Slatina, ogenj. Zgorelo je omenjeno poslopje, ter živež, obleka in drugo imetje viničarja. Škoda znaša približno 15.000 K. Zavarovano pa je bilo za 2400 kron. Vzrok požara ni znan, sumi se pa, da je v dimniku nastal.

Za uničevanje hroščev je določil okrajni zastop v Ptuju nagrado in sicer za liter uničenih hroščev 20 vin. Te nagrade izplačujejo šolska vodstva nabiralcem.

Politične vesti.

Preki sod za veleizdajo in zločine zoper državo. LDU Beograd, 26. aprila. Na predlog ministra za notranje posle je ministrski svet sklenil, uvesti postopanje po prekem sodu zoper veleizdajo in zločine proti državi po § 85 kazenskega zakona.

Italijani popustili v reškem vprašanju. Obnovljena direktna pogajanja z Italijo. LDU Berlin, 26. aprila. Kakor poročajo iz Milana, je na podlagi Wilsonove spomenice z dne 9. decembra Italija popustila v reškem vprašanju.

LDU Berlin, 26. aprila. „Deutsche Allgemeine Zeitung“ javlja iz Lugana: Po zanesljivem poročilu je Italija v reškem vprašanju popustila. Priznala je, da se stvori nevtralna obrežna država.

LDU Pariz, 27. aprila. Listi objavljajo nastopno brzovjavko iz San Rema: Mirovna konferenca je prejela brzovjavko od g. Trumbiča, ki izjavlja, da ni mogel poslati vesti, ker so brzovjavne in telefonske zveze preki-

izročen le odgoji staršev, da za ga skupno s temi nadalje vzgaja in mu da življenje potrebno izobrazbo duha. Namen šole je tedaj vzgoja in pouk. Vzgojo mu mora dajati tako, kakršno zahtevajo interesi one družbe, za katero ga vzgaja; v našem slučaju, kjer tvori narod svojo lastno državo, je treba, da vzgoji šola otroka v prvi vrsti narodnostno. Pri tem pa ne sme pozabiti, da je tudi kot pripadnik svojega naroda ud vsečloveške družbe, zato mora šola poleg narodnostnega gojiti tudi človečanski, družabni (socijalni) čut. S tem pa vzgoja ni zaključena; treba je tudi, da se goje plemenita čustva posameznika v odgovornosti napram sebi in napram drugim, da se vzgoji človek npravstveno. Pri našem slovenskem plemenu sloni npravstvenost v obče na verstvu, a te vzgoje nima cerkev sama v rokah. Zato na tem mestu lahko povemo, da priznavamo in smo zato, da tudi zakon prizna cerkvi pravico za sodelovanje pri vzgoji, da ga ne more dovoliti edino njej te pravice. Mora pa zakon od onega, ki prevzame dolžnosti za šolo, zahtevati, da upošteva vsestransko vzgojo. Le v taki svobodi šola res lahko doseže svoj vzgoj-

njene; ravnotako se zdi, da je v Jugoslaviji nastal notranji nered. Gospod Trumbič je prosil zato delegate, da ne sklepajo prej o jadranskem vprašanju, dokler on ne stopi v direktne razgovore z Italijo. Nitti je izjavil, da se strinja s tem, da se ta direktna pogajanja z Jugoslavijo zopet začno. To vprašanje se torej na konferenci v San Remu ne bo več razpravljalo. Zavezniki bodo čakali, dokler se direktna pogajanja se končajo.

Seja narodnega predstavništva. LDU Beograd, 27. aprila. 83. seja začasnega narodnega predstavništva je otvoril prvi podpredsednik dr. Ribar ob 16. uri 45 minut. Protokol je bil sprejet brez pripombe. Ko so bile te formalnosti izvršene, je imel dr. Ribar krasen govor v spomin pokojnega predsednika dr. Draže Pavlovića. Nato je govoril predsednik vlade g. Protić in v imenu vlade izrekel narodnemu predstavništvu sožalje ob smrti prvega predsednika. Ob 17. uri 15 minut je dr. Ribar zaključil sejo in napovedal prihodnjo za jutri popoldne ob šestnajstih z istim dnevnim redom.

Društvene vesti.

Ptujska dramatična podružnica prosi p. t. igralke in igralce, da vrnejo uloge, oziroma knjige, katere se nahajajo še v njihovih rokah, g. knjižničarju.

Razno.

Cene na Dunaju. Na Dunaju stane najslabša moška srajca 200 K, navadna zimska suknja 6000 K, obleka po meri 8000 K, par čevljev 1000—2000 K, (čevljarški pomočniki zahtevajo 50.000—60.000 K letne plače), dežnik (marela) 1000 K, šipa za navadno okno 100 K.

Nesreča z avtomobilom. V nedeljo se je zgodila na Gorenjskem pri Bledu velika avtomobilska nesreča, pri kateri se je smrtno ponesrečil trgovec Komjanec Josip iz Pevme pri Gorici. Vsled slabe ceste je namreč avtomobil zadel ob ograjo ter se prevrnil. Vsled sunka so vsi pasažirji padli iz avtomobila, kateri se je preobrnil, ter pokopal pod se omenjenega trgovca. Avtomobil je vozil g. Jakil ml.

Velika nesreča se je zgodila v soboto v Svetem v Komnu. Trije domači fantje so pod vodstvom vojaške straže odnašali municijo, ki je bila tamkaj nakopičena. Pri tem je iz neznanih vzrokov nenadoma eksplodiral en zaboj in nato še dva druga. Vsi trije fantje so bili pri tem težko ranjeni; istotako tudi straža, ki je stražila delavce. Ranjence so prepeljali v tržaško bolnišnico, kjer je

ni namen. Le v svoji lastni svobodi lahko računni na to, da ji pri njenem vzgojnem delu lahko pomagajo starši otrok, cerkev, javnost in država. Le v svoji lastni svobodi sme pričakovati uspehov, ker si njena vzgoja ne bo nasprotovala z vzgojo doma, ne z vzgojo v cerkvi in ne z ono v javnosti; a tudi le v lastni svobodi bo lahko poravnala preostra nasprotstva med vzgojo doma in vzgojo katerekoli druge strani. Tako svobodo pa doseže šola lahko le tedaj, če stoji pod mogočno zaščito; a najmogočnejšo zaščito v državi nudi lahko le ta sama. Zato iz vzgojnega ozira priznavamo pravico do šolstva državi.

Šola pa ima tudi nalogo, da daje za življenje potrebno izobrazbo duha, da nosi znanosti in vedo med prosti narod za njegov prid, da širi pismenost in prosveto. Za tako vsestransko razširjanje, za tako demokratizacijo izobrazbe pa skrbi lahko zopet le močen činitelj. Tak, ki svoj obstoj lahko varuje na zunaj in na znotraj, ki odbija silo in brani pravico, ki mu je vsled njegove krepkosti mogoče, da pospešuje in goji duševno in posestno blagostanje svojcev. In tak mo-

eden fantov, namreč Leopold Furlani, že umrl za poškodbami.

Žena pobila moža s sekuro. Velikonočno nedeljo zvečer je v Podgorju pri Kamniku, 30 letna Marija Kordeš udarila svojega moža, ki je ležal v postelji in bil pokrit z odejo preko glave, s sekuro po glavi. Presekala je odejo in zadala svojemu možu na glavi globoko rano. Mož je imel še toliko moči, da je ubežal k sosedom in jim povedal, kako ga je hotela žena umoriti. Zverinska žena je pa med tem upila pred hišo, da so napadli moža roparji in ga hoteli umoriti. Ubijalko, pred katero se boji vsa vas zaradi njene nasilnosti in maščevainosti, so zaprli, moža pa oddali v bolnico.

Tatvina v cerkvi. V cerkvi v Pliberku na Koroškem sta bila ukradena monštranca in kelih. Tat se je skrtil v zvonik in tako izvršil svoj posel nemoteno. Ker je cerkovnik vrata v zvonik zaprl, se je tat spustil po vrvi čez prižnico v cerkev.

Davek za vojne dobičke. Regent Aleksander je podpisal ukaz o upeljavi davka na vojne dobičke. S tem ukazom je zopet v veljavi začasni zakon na vojne bogataše, ki je bil že v avgustu prejšnjega leta na dnevnem redu v parlamentu. S tem davkom na vojne dobičkarje je vendar enkrat uresničena stara zahteva.

Zlati reki o treznosti. 1. Treznost je odrešilni križ, postavljen na Kalvarijo človeštva. 2. Treznost je podobna zlatemu potoku, ki nikdar ne usahne. 3. Treznost je vir zadovoljnosti in mirne vesti. 4. Treznost ustavlja ost prezgodnji smrti in revščini. 5. Treznost polni žepe in hranilnice. 6. Treznost je družinam solnce sreče, ljubezni in miru. 7. Treznost prazni norišnice, sirotišnice, ječe in bolnišnice. 8. Treznost je usmiljena sestra za pijance. 9. Treznost uničuje pivske navade.

Pes — častno pokopan. Da so igrali v zadnji svetovni vojni včasih tudi psi prejšnjo vlogo, nam priča Old Jack, pes 38. angleškega pešpolka, ki je bil v Londonu častno pokopan. Ta znameniti pes se je udeležil vojne v Franciji, kjer je rešil na stotine ranjencev gotove smrti. Ko je pozneje poginil v Londonu, so ga vojaki z veliko častjo pokopali pod nekim hrastom. Sam polkovnik se je udeležil pogreba in se spominjal zaslug zveste živali. Nato so zadoneli bobni in iz 12 pušk je počila salva, kot zadnja čast slavnemu psu. Na pogrebu so začeli vojaki psu-junaku nabirati za nagrobni spomenik.

Listnica uredništva.

Dopisnike, katerih dopisi niso objavljeni v tej številki, vljudno prosimo potrpljenja. Pride prihodnjič. Uredništvo.

gočen činitelj je zopet država. Zato ji tudi pri drugem šolskem namenu priznavamo pravico do šolstva.

Posebno pa ji priznavamo pravico do šolstva, namenjenega najširšim narodovim plastem, t. j. do ljudskega in meščanskega šolstva.

Kdor pa ima pravico, mora prevzeti tudi dolžnosti. V tem oziru smo bili pri nas vzdaj prav na slabem. Avstrijska država si je pač lastila pravico do šolskega nadzorstva, dolžnosti pa je oddajala drugim; tako je morala občina skrbeti za šolsko stavbo in za vse zdrževanje domače šole, dežela je morala plačevati učiteljstvo. Da to nenaravno razmerje nekako zakrije, je država dala „ljudstvu besedo pri šoli“, kakor se je reklo. Ustanovila je krajne šolske svete, katerim je zato, da ti z denarjem domačih občin skrbé za šolo, obljubila neko nadzorovalno pravico (krajni šolski ogleda), soodločevanje pri nameščanju učiteljskega osebja (predlog krajnega šolskega sveta ob razpisu učiteljskih služb) in še nekatere take drobtine.

(Konec sledi.)